A térkép
„A térkép megszületésének pillanata az idők homályába vész. A szükség hívta életre, az embereknek az a törekvése, hogy a bebarangolt földeket, vizeket, az ott látott hegyeket, erdőket, szigeteket valahogy megjelöljék, s így a következő alkalommal már ismert, járt úton jussanak oda.”
(Rockenbauer Pál: Amiről a térkép mesél)
A térkép jelrendszere
A térkép színek, meghatározott jelek, jelrendszerek segítségével ábrázolja a minket körülvevő földrajzi valóságot. A jó térkép minden nyelven megérthető.  A térképnek a tájra, a földrészre, a lakóhelyre jellemző leglényegesebb dolgokat úgy kell ábrázolnia, hogy azok a térkép jeleinek segítségével felismerhetőek legyenek.
A térkép méretaránya
Mértékszám
Első ránézésre szembetűnik, hogy a térkép, bár valósághűen, de arányosan kicsinyítve ábrázolja a valóságot. A mértékszám a kisebbítés mértékét mutatja meg. Jelölése 1:5 (egy aránylik az öthöz). Vagyis ami az alaprajzon 1 cm, az a valóságban 5 cm. A kisebbítés mértéke ez esetben ötszörös.
Méretarány
A mértékszám elnevezés helyett a térképészetben a kicsinyítés mértékének kifejezésére a méretarány elnevezést használjuk. Jelölése 1:100 000 (egy aránylik a százezerhez). Vagyis ami a térképen 1 cm, az a valóságban 100 000 cm = 1000 m = 1 km. Minden térképnek van - a kicsinyítés mértékét kifejező - méretaránya. Ez a számpár általában a térkép szélén jelenik meg. Ha a térképen azt látjuk, hogy 1:100 000 (egy aránylik a százezerhez), az azt jelenti, hogy ami a térképen 1 cm, az a valóságban 100 000 cm = 1000 m = 1 km. A nagyméretarányú térkép méretarány-száma a kisebb (pl. 1:500), s a kisméretarányúé a nagyobb (pl. 1:1 000 000)
Méretarány meghatározása a gyakorlatban
A méretarány számunkra azt mutatja meg, hogy a térképen ábrázolt tárgy hányszor kisebb a valóságnál. Egy településtérkép méterarányát szeretnéd meghatározni. Válassz ki egy utcát! Számold meg, hogy 1 perc alatt hány lépést teszel meg! Mérd meg 1 lépésed hosszát! Mindezek ismeretében nincs más dolgod, mint elsétálni az utca egyik végétől a másik végéig, s közben mérni az időt. 
1 lépés = 50 cm = 0.5 m
1 perc alatt 80 lépést teszel meg
1 perc alatt 0,5*80 = 40 m –t teszel meg
5 perc alatt 400 lépést, 200 m-t, azaz 20 000 cm-t teszel meg
A térképen az utca 2 cm, vagyis a térkép méretaránya 1:10 000
2 cm: 20 000 cm
1 cm: 10 000 cm
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